

“你好！我请求参加青年突击队和志愿服务队，我在部队服役12年，原部队属于国家一级应急抗洪抢险部队，我希望能出一份力！”

“我会游泳，有车！”

“我有力气，需要搬卸物资随时叫我！”

“家里有灾了，我不能眼睁睁地看着家里受灾，就算再远的路，我也要回家去救灾！”

……

在防汛抢险工作中，有这样一群人，他们主动到所在党组织、社区，或就近的公益组织报到，穿上鲜亮夺目的红马甲，毫不犹豫地忙碌在防汛值守、隐患排查、后勤保障、疏导交通工作中，用爱心和奉献为防汛抢险筑起了一道道坚固的堤坝，为文明城市绘就了鲜亮的底色。

他们平时是党员先锋、是爱心群众、是普通学生，但他们也都有一个共同的身份——志愿者！

## 情暖三川“志愿红”

□记者 奚娜/文 梁照曾/图

### 守护家园义不容辞

“作为家乡的一员，我绝对不能袖手旁观。就算再远的路，我也要回来帮忙。”晒得黝黑的王江坤用腼腆的表情说着坚定的话语。

王继芳、王江坤父子是西华县袁堆镇黄岗行政村人，父子俩原本都在外地工作。汛情发生后的7月22日，得知村里号召在家的青壮年劳力到鲤鱼滩大堤抢险固堤保卫家园的消息后，父亲王继芳就坐不住了，连夜从郑州赶回家中，旋即投入到防洪抢险一线。7月23日，儿子王江坤也从上海返回家中，同父亲一起加入一线防洪抢险行列中。

抬运竹笆，加固堤坝，他们成了万千一线防汛人员中的一对“父子兵”。

“广大居民朋友们，由于上游贾鲁河泄洪，水位上涨，请大家不要在河边逗留，注意安全。”防汛值守期间，这样的声音一直在贾鲁河二板桥险工段上空回响。12名肩带袖章、身穿红马甲的志愿者不时劝离来大堤观看洪流过境的群众。

这群志愿者是由川汇区人和办事处辖区的入党积极分子、在校大学生、职工家属组成的。在得知贾鲁河二板桥险工段汛情后，他们毅然决然赶到防汛点报名加入志愿者队伍。

搬运沙袋、封堵加固堤坝；巡堤巡河，疏散河堤围观群众；防汛值守，观察水位变化……哪里有需要，他们就到哪里。

面对来势汹汹的雨情汛情，正在放暑假的大学生张雪祥通过媒体看到了团市委、市青年志愿者协会发出的招募令，当即申请加入周口市防汛青年突击队，最终如愿成为一名光荣的志愿者。7月22日至27日期间，他和队友在沙颍河沿河两岸进行河道巡查，配合记录各防汛点水位情况，并检查堤坝有无渗水、漏水等问题，为防汛一线公安干警、社区工作人员掌握汛情信息工作提供帮助。

每天的防汛劝导巡查工作完成后，张雪祥总是主动来到周口市防汛救灾物资捐赠接收处搬运物资。尽管天气闷热，汗水浸透了衣服，但每次志愿活动他都积极主动、充满干劲。“守护家园，义不容辞！作为一名大学生，在这个时候理应加入防汛救灾的战斗中。”张雪祥说。

### 志愿服务情暖人心

7月29日10时许，西华县大王庄乡三官庙小学群众安置点内，理发师周伟挥舞着剪刀，认真为这里的群众理发。在他身边，10余位理发师也正在忙碌着。正在理发的老人、孩子



脸上洋溢着微笑，期待着自己的新形象。

为了让住在安置点的群众安心避险，为一线抗洪抢险解后顾之忧，7月26日，团市委发起了爱心理发志愿服务活动。随即，一批爱心理发师响应号召，来到西华县迟营镇群众安置点进行志愿服务，贴心的服务受到了当地群众的一致好评。

7月29日上午，团市委防汛救灾志愿服务组工作人员辛闻带领爱心理发志愿服务队再次出发，沙龙负责人周伟和10余名店员作为第二批志愿者来到三官庙小学群众安置点。

安置点的老人们，因身体原因，平时理发诸多不便。听说能够在安置点享受上门理发服务时，大家很开心，纷纷前来“占位”。孙大爷到安置点后一直没有刮过胡子，这次理完发后觉得整个人精神多了。一直在安置点忙碌的工作人员也来了。“这几天一直忙着做饭也没时间去理发，正好趁这个机会把头发理一理！”义务厨师孙二庄摸着理过的头发，还有点不适应时尚的新发型。

“能在后方为防汛救灾尽一份力，为暂离家园的乡亲们尽一份爱心，我感到很高兴。”周伟说，得知团市委组建爱心理发志愿服务队的消息后，他立即报了名，员工们也积极参与。为了能够给安置点的群众提供更好的服务，当日，周伟关闭了中心城区内的一家门店。

包菜炖肉片、烧茄子……临近中午，安置点内香味四溢。

负责盛饭的孙中心来自西华县大王庄乡东孙庄行政村，是一名被安置的群众，也是安置点的临时志愿者。

活，出点力不值啥。”张铁钢用搭在肩上的毛巾擦把汗说。

一天的搬运，让志愿者累得直不起腰，但是没有一人叫苦叫累。饿了，大家就吃点东西继续干；累了，大家就聚在一起，围成大圈，齐唱《没有共产党就没有新中国》《我的中国心》《团结就是力量》来驱散身体的疲惫，为自己加油打气。

“我从上午8点多来这里当志愿者，到现在已经10多个小时了。虽然搬运工作很累，但是我心中满满的成就感，因为我为扶沟的抗洪工作贡献了自己的微薄之力。”志愿者齐裕铭自豪地说。

丈夫在货车顶部卸车，妻子和儿子则在下面把卸下的物资搬运到仓库中……这样温馨的场面不是一个家庭的日常劳作，而是志愿者朱晓星带领一家人在中心城区的豫东南救灾捐助物资管理服务中心搬运救灾物资。

前几天，朱晓星在微信群里看到有一批救灾物资送到了，但是缺少搬运人手的信息。在他的提议下，妻子和儿子一致同意去做志愿者。到达现场后，看到眼睛红红的工作人员和一大车的救灾物资，朱晓星很震撼，于是就爬到了车上，将物资一件一件地递到在下面等候的妻子和儿子手中。

“后来又有一些志愿者加入我们，我们搬运的速度更快了。”朱晓星说，救灾物资非常沉，在搬运过程中大家很累，但是每个人都在坚持。尤其是那些还未走出校门的年轻人所展现的“拼命三郎”精神，让朱晓星真正明白了“少年强则国强”的意义。

“灾难面前，人民群众空前团结，一方有难，八方支援。时代呼唤正能量，人性的闪光点在这次洪灾面前显现得淋漓尽致。”朱晓星说。

与此同时，还有许多志愿者团体、公益组织发挥着作用，传播着爱心。

周口萤火虫公益、周口市啄木鸟志愿者工作委员会、周口市三川社义工服务中心、周口蓝天救援队、周口神鹰救援队等组织的志愿者纷纷请战，集结在防汛救灾一线，他们或服务在群众安置点，或开展隐患排查，或赶赴郑州、新乡等地支援防汛救援，每个人都在忘我地奉献。他们用行动深深感动了受灾群众，也激发越来越多的群众纷纷加入到志愿者的队伍中，传递着爱。

“想尽一份力”几乎是所有志愿者最质朴的语言，这种“志愿情”也汇聚出强大的凝聚力，成为打赢防汛救灾保卫战的坚实力量。②13

### 物资转运保障后方

卸货、搬运、摆放整齐，在扶沟县力神公司防汛物资接收点，志愿者各司其职、各负其责。

68岁的张铁钢是一名退休职工，在微信群里看到征集志愿者的信息后，带着65岁的老伴、18岁的孙女及儿子、儿媳来了。“家里7口人，除了在郑州的女儿之外，其他人都来了。”张铁钢说，这是他第二次参加抗洪抢险，第一次是1975年8月的河南特大水灾，当时他才21岁，在驻马店市确山县当兵。“全国各地的爱心企业都给我们扶沟捐钱捐物，我们干几天